

国家观念与民族情怀的龃龉

——陈铨的文学追求及其历史命运

李 怡

内容提要 对陈铨文学成就的评价，经历了从否定到肯定的两个阶段，但是，仅仅将陈铨归入自由主义作家群其实并不能准确说明他的思想特点。严格说来，陈铨及“战国策派”知识分子的价值立场不属于自由主义，而是以真诚的民族情怀为起点最终又拥有了服膺国民党政权的国家观念。如何改变国家“落后”的现状，实现民族的复兴，陈铨和“战国策派”的知识分子发现了尼采学说与德意志经验，由此，启蒙、强力、民族、国家、政权、领袖崇拜就复杂地纠缠在了一起，成为陈铨“非知识”“非科学”“非理智”的情感包容的对象。当然，这样的倾向在事实上却助力于国民党的专制政体，从而使自身的思想与文学陷入到了难以自拔的矛盾尴尬之中。

关键词 国家观念；民族情怀；德意志经验；矛盾；陈铨

随着中国现代文学研究的日益广泛和深入，一些在过去被文学史打入“另册”、贬为“支流”甚至“逆流”的作家作品与文学现象越来越多地重新进入人们的视野，成为再讨论再探索的对象。不过，学术的推进归根到底不能被视作是一连串的“打捞”和“平反”行为，而是对时代“问题”的不断回答，这就是马克思所谓的“问题是时代的口号，是它表现自己精神状态的最实际的呼声”^①。在文学史的意义上，重要的并不是“平反”或“打捞”，而是我们一次一次尝试着与历史现象重新对话的企图，而对话则源于直面和解决时代问题的需要。我觉得，对陈铨及其“战国策派”的认识就应该是这样。

湾，还是在海外，这种不甘沉沦的民族感情和抗战必胜的爱国情怀是经历过那段峥嵘岁月的师生所共有的心声，尤其有‘民主堡垒’之称的西南联大，其自由宽松的文化氛围和学术环境，几乎每个亲历者都念念不忘，而作为‘昆明教授群中的一支’的‘战国派’不过是其中一脉。”^②《野玫瑰》从左翼人士参与演出、宣传到后来遭受左翼阵营的系统批判，其演变转化的复杂真相也得到了更完整的还原^③。

进一步清理，我们也不难发现，陈铨所投身的抗战时代“民族文学运动”的确与30年代国民党主导的“民族主义文艺运动”存在相当的区别，后者是更清晰明确地体现了国民党政权对于文学的把控和利用，“民族”的定义首先被置放在了国民党主流意识形态的思想逻辑之中：“新中国的创造，除了靠那真有三民主义训练的国民革命军以外，中国的文艺作家实在是第二重要的。”^④“我们应该毫不掩饰的说，我们要求中国的莫索利尼，要求中国的希特勒！要求中国的史大林；这一个唯一的领袖，是国民党的生命的重心，也是中国民族复兴的灵魂。”^⑤“现在的创作不自由，出版界受限制，完全是治病中应有的现象。”^⑥这里显然更多政治家的目标和策略；而对陈铨而言，他的

对陈铨文学成就的评价，经历了从否定到肯定的两个阶段，先是不加区别地将他以及“战国策派”归为国民党法西斯主义反动文化之流，将《野玫瑰》置于与郭沫若《屈原》的绝对对立面，最近十多年来又逐渐获得“平反”，得到了更多的肯定，陈铨、“战国策派”作为自由主义知识分子的另外一面得以呈现：“其实，无论是在大陆、台

“民族文学运动”理想首先还是基于一位热爱文学事业的知识分子的认知，而支撑着这一认知的又是民族危亡时代的知识分子的责任，具有深厚而自然的民族情怀：

要使中国四万万五千万人，感觉他们是一个特殊的政治集团。他们的利害相同，精神相通，他们需要共同努力奋斗，才可以永远光荣生存在世界。他们有共同悠久的历史，他们骄傲他们的历史，他们对于将来的伟大创造，有不可动摇的信心。对于祖国，他们有深厚的感情，对于祖国的自由独立，他们有无穷的渴想。他们要为祖国生，要为祖国死，他们要为祖国展开一幅浪漫，丰富，精采，壮烈的人生图画。^⑦

在这里，陈铨用文学的语言满怀激情地表达了他对“祖国”与“民族”共同意识的召唤，从中，我们能够读到的还是知识人的理想、文学家的真诚以及被压迫民族的深深的危机感，而不是执政者的肆意、当权者的威仪或者意识形态掌控者的傲慢。

值得庆幸的是，今天我们将对陈铨以及“战国策派”的研究已经在这些方面取得了较多的共识，换句话说，一个文学家的、知识分子的陈铨日益凸显，而御用文人式的或者法西斯主义式的陈铨逐渐淡化，“民族文学”的理想更自然地被置放在“文学”的平台，脱离了“三民主义”的政党逻辑，这才是考察问题的有益的起点。

不过，一个有益的起点却并不等于就是问题的深入，在学术的追问上，从有益到有效还有相当的距离。

严格说来，仅仅从否定走向肯定还不是学术研究的根本目标，我们更大的目标是破解这些文学现象内在的秘密，包括挖掘和剖析其内在的结构、矛盾和精神的深层脉络。承认陈铨合理的“民族情怀”不过是某种道德层面的肯定，这并没有完成对其精神结构的有效探索，并没有深入说明其文学作品的特殊形态以及形成这一形态的独特原因。例如，从20年代末的《天问》，30年代的《革命的前一幕》《彷徨中的冷静》《恋爱之冲突》《死灰》到抗战时期的《金指环》《蓝蝴蝶》《无情女》《野玫瑰》《狂飙》《归鸿》，等等，无论是小说还是戏剧，陈铨都不断走着一条近于公

式化的浪漫传奇之路，借用当代小说史家的观察就是：其“构架上有两个轴心：爱情故事和社会哲理。在他二十年代末至四十年代初的小说创作中，多角恋爱的浪漫传奇故事不断地重复着，几乎成了公式；而社会人生哲理却发生了变动：由探索人类同情心转向宣扬权力意志论的政治哲学”。^⑧作为陈铨和“战国策派”的文学代表作，像《野玫瑰》这样的作品虽然不再被视为“汉奸文学”，然而，认真阅读，其模式化、传奇化的特点多少令人想起当今重新活跃的“抗日神剧”，这些新世纪的抗日谍战剧恰恰用几乎推向极致的传奇性代替了历史的严肃性，用模式化的“英雄+美人”的叙述代替了丰富复杂的艺术探索，这是它们逐渐为世人所诟病的重要原因。阳翰笙当年就断定《野玫瑰》式的创作“只是用传奇式的旧手法所造成的一只抗战空壳子”^⑨。这个感受应当说是准确的。当年《无情女》的广告词大约可以成为陈铨抗日谍战文学的主题概括：“牺牲儿女私情，尽忠国家民族”。这个兼顾了浪漫传奇与政治正确的主题追求显然在后来演化成形，构成了从电影改编版《天字第一号》一直到新世纪今天形形色色的“抗日神剧”的潜在套路，其魅力、商业秘密，以及不容回避的根本缺陷都相互交织，难以分离。

在文学阅读、文学批评与文学研究的层面上，我们其实没有理由因为他们“民族情怀”的正确性而放弃了对其思想和艺术的严格要求。问题就在于：这些反复出现、似曾相识的文学写作事实不禁令我们陷入了深思：即便因为民族情怀的道德高度而超越了国共两党的意识形态之争，从陈铨以来的抗日谍战剧为什么总是落入“英雄+美人”的模式化窠臼，在不断透支浪漫传奇之后暴露出似曾相识的艺术干枯呢？这真是一个耐人寻味的文学史现象。

令陈铨脱去“反动”之名的基本思路是重述他作为“非国民党”的“自由主义知识分子”的身份，在突出其与官方主流意识形态相区别的自由主义的立场上予以必要的肯定。这大体上符合陈铨的实际。“陈铨一生都不愿意做官，抗日战争前夕，国民党政府行政院秘书长翁文灏曾推荐陈铨担任政府要职，但是被陈铨婉言谢绝”^⑩。“战国策派”推崇“列国阶段”的雄心勃勃的积极“攘外”的“大政治”，抨击争权夺利、腐化堕落的

“大一统”时代的“小政治”，对中国政治官僚传统深恶痛绝，斥之为“皇权毒”、“文人毒”、“宗法毒”与“钱神毒”^⑩，他们对于国民党的官场腐败无疑是有切肤之痛的。像陈铨这样的理想型知识分子，本质上是与政治权利场有距离的，对日益“官僚化”的“中上层”也持有尖锐的批评，一生绝缘于政界的“战国策派”理论家林同济的观点也在某种程度上道出了陈铨的态度：“我们社会中现有的中上层分子，你看他们的面目头颅，他们的心肝五脏，究竟是合于哪一格的标准呢？他们钱是有的，而且愈来愈多。他们身份更是高的——只须头衔是官。却是他们中间，有多少个是眉目清秀？有多少个是双肩阔方？有多少是心肠中正？有多少是指头老实？”^⑪

不过，认真追究，个人身份上的“非政党性”其实未必都可以用思想上的“自由主义”来一并概括。自由主义知识分子的基本特征是对个人自由的维护，但是在“战国策派”知识分子的“反思”当中，五四的个人主义传统却恰恰是问题之所在。林同济指出：“‘五四’新文化运动的毛病并不在其谈个性解放，乃在其不能把这个解放放在一个适当的比例来谈，放在民族生存的前提下鼓励提倡。”^⑫陈铨的批评则更加尖锐，在《五四运动与狂飙运动》中，他认为五四运动的错误之一“就是把集体主义时代，认为个人主义时代”。“二十世纪的政治潮流，无疑的是集体主义。大家第一的要求是民族自由，不是个人自由，是全体解放，不是个人解放。在必要的时候，个人必须要牺牲小我，顾全大我，不然就同归于尽。五四运动的领袖们，没有看清楚这个时代，本末倒置，一切以个人主义为出发点”^⑬。至于五四新文学运动的“个人”取向也正是“民族文学运动”所要克服的：“一般的文学作品，所要表现的，都是个人问题；就是政治社会问题，也站在个人的立场来衡量一切。这一种思想文学，对于打破旧传统，贡献是很伟大的，但是对于建设新传统，它却是不切实的。”“新的社会新的国家，不能建筑在极端的个人主义之上。”“我们可以不要个人自由，但是我们一定要民族自由。”^⑭

众所周知，无论是古典自由主义还是现代自由主义，对“个人”权利、自由的捍卫都可谓是自由主义理论体系的基石。这种捍卫并非是在一

般意义上对“个人”的重视，它直接关涉其价值立场的根本，并且是置放在个人/集体、个体/国家两厢冲突层面上的一种鲜明的取舍态度。“个人独立是现代人的第一需要”，“个人自由是真正的现代自由”；“公民拥有独立于任何社会政治权力之外的个人权利，任何侵犯这些权利的权力都会成为非法权力”^⑮。当代自由主义思想家诺齐克的代表作《无政府、国家与乌托邦》一开篇就亮出了自己的基本命题：“个人拥有权利”，他的政治哲学首先追问这个问题：任何国家是否应当存在^⑯。这些来自欧美的自由主义思想从19世纪末开始进入中国，影响了一大批中国知识分子，从胡适、新月派、周作人、林语堂到罗隆基、张君劢、储安平到殷海光，虽然现代中国的自由主义思想并不“纯正”，也相当孱弱，但在捍卫个人权利与自由的取向上，却还是一如既往地与“国家、民族”的本位立场大相径庭，与官方主流文化、民族主义思潮还有左翼革命文化思潮都判然有别。在现代中国思想史中，自由主义恰恰“强调个人自主，是超越国界的思想，民族主义却要强调国家富强，遂又与民族主义分道扬镳”^⑰。在民族问题上，自由主义显然有着迥然不同的立场。

陈铨关于国家民族的观念并不属于自由主义，然而，有意思在于，这样一来，在20世纪中国思想的几大分野——自由主义、左翼革命及国民党右翼主流之间，他和“战国策派”都难以归类了。这，究竟应当如何解释呢？

二

如何看待陈铨的思想走向呢？我觉得这并非一个严格的思想系统的问题，从纯粹的学理逻辑的角度勘定陈铨以及“战国策派”知识分子的“知识来源”，并不足以展现事实的复杂性，“战国策派”知识分子同时拥有学院派学者的身份、国家民族的情怀、“大夫士”的传统理想、德意志的精神取向以及尼采式的生命追求——这原本都不在一个价值范畴之内，甚至在逻辑上也包含了多重龃龉与矛盾，当它们通通被置放在“战国时代”的民族想象之中，恐怕任何一种现存的思想划分都是难以定位的。在“战国策派”的几位代表性人物当中，林同济多历史探究的理性，雷海宗多

哲学的思辨，而陈铨则更具有文学家式的飞腾想象与激越情绪，一如我们在《近代历史教育对人生的五害——〈尼采与近代历史教育〉之一节》中所读到的那样，他对尼采反对人们全然依从历史的态度推崇备至，认为希腊人正是完全靠他们“不历史”的观念去创造一切。而今天教育的问题就在于“都花费在记忆过去的事情”，这些历史知识奴役了现代人的心灵，阉割了人们的创生能力。因此，我们有必要抛弃那种对历史“冷静旁观”的态度，再不能以“研究”的姿态“勉强去建设普遍的规律”。“每一个人，每一个民族，都需要过去的知识，不管它是‘碑铭的’‘古代的’或者‘批评的’历史，这完全看他自己的力量和需要来决定。但是这一种需要，并不是少数学者求知识的需要，得着知识便心满意足，这一种需要常常都和人生的目的，有密切的关系，而且绝对要受人生的支配。这就是一个时代一种文化一个民族，对于历史自然的关系。饥饿是它的源泉，需要是它的基础，内心的力量，给它相当的限制。过去的知识，是要来辅助现在和将来，不是拿来软化现在，推翻将来的生命”^⑩。这种超越历史“知识”的自由追求其实就是文学的想象和情感。对于一位满怀文学想象的思想者，他的思想脉络内含着他的情感方式，需要我们从文学的情感领悟的角度加以把握。

体现着这种情感倾向的陈铨文学，不仅有小说和戏剧，还有诗歌。

虽然诗歌并非陈铨的主要贡献，不过“诗为心声”，我们往往能够借此窥探一个写作者的思想与情感的底色。

早在 1925 年，在绝大多数的中国诗人还沉溺于个人遭遇的时候，陈铨已经开始了这样的抒怀：

我为我的祖国，
辛苦的寻遍天涯，
秋风是这般的萧瑟
哪里有自由之花？

——《祖国》^⑪

自由，这是中国新诗与中国新文学的重要主题。在白话新诗首创人胡适眼中，中国的五四新文化和欧洲文艺复兴一样，“是个真正的大解放时代。个人开始抬起头来，主宰了他自己的独立自由的人格；维护了他自己的权利和自由”^⑫。有必

要“把从前一切束缚诗神的自由的枷锁镣铐，统统推翻”^⑬。康白情说：“新诗破除一切桎梏人性底陈套，只求其无悖诗底精神罢了。”^⑭郭沫若五四时期诗歌力主“绝端的自由，绝端的自主”^⑮，崇拜自由意志：“我崇拜创造的精神，崇拜力，崇拜血，崇拜心脏；/我崇拜炸弹，崇拜悲哀，崇拜破坏；/我崇拜偶像破坏者，崇拜我！/我又是个偶像破坏者哟！”（《我是个偶像崇拜者》）“自由”主要是指自我的确立，与个性的声张。“盖自由为人类生存必需之要求，无自由则无生存之价值”^⑯。与五四主流不同，青年陈铨诗歌中的“自由”不是个人的幸福而是对民族、国家命运的关切：“虎狼已逼近腹心，/杀声若干山摇震，/山河破碎不堪论，/数千年神明的子孙呵！前进。”

朱自清先生曾经描述近代以来知识分子的思想发展：“辛亥革命传播了近代的国家意念，‘五四’运动加强了这意念。可是我们跑得太快了，超越了国家，跨上了世界主义的路。诗人是领着大家走的，当然更是如此。这是发现个人发现自我的时代。自我力求扩大，一面向着大自然，一面向着全人类；国家是太狭隘了，对于一个是他自己的人。于是乎新诗诉诸人道主义，诉诸泛神论，诉诸爱与死，诉诸颓废的和敏锐的感觉——只除了国家。”以此观察，他最后的结论是：“我们愿意特别举出闻一多先生；抗战以前，他差不多是唯一有意大声歌咏爱国的诗人。”^⑰的确，在“承认爱人的运动比爱国的运动更重”^⑱的氛围当中，闻一多的诗歌却很少有理直气壮的男女私情，相反，满目皆是对祖国、对民族、对中华文化的赞美与忧患，例如《我是一个流囚》《忆菊》《一个观念》《发现》《一句话》《长城下之哀歌》《七子之歌》《醒呀！》《南海之神》《死水》《祈祷》，等等，在中国现代诗坛上独树一帜。

1925 年，同样出身于清华学校的陈铨，书写着与闻一多类似的“祖国”情怀，从早年的《祖国》到抗战时期的“民族文学运动”的倡导及创作，他作为知识分子的对民族命运的深切关怀同样真挚。在小说与戏剧作品中，陈铨还常常借助人物之口直接抒发他大义凛然的民族情怀和思想主张。长篇小说《狂飙》（正中书局 1942 年）中的抗日英雄李铁崖老先生道出了作家对“新文化运动”的反省：“中国现代最需要的就是团队精

神，现代的新文化运动，刚好相反。”《野玫瑰》中的特工夏艳华怒斥汉奸王立民：“你最厉害的对手，就是中国四万万五千万人的民族意识。它像一股怒潮，排山倒海的冲来，无论任何力量，任何机智，都不能抵挡它！”《金指环》中人物道白简直就是陈铨的理论表述：“个人的生命是短促的，民族的生命是长久的。个人的荣誉是渺小的，国家的荣誉是伟大的。”《无情女》中的樊秀云对异性“无情”，只对自己的国家一往情深：“他是五千年历史的结晶体，他是四万万五千万人的化身！”“就是因为他穷他病，我更要加倍地爱他。我为他受尽了千辛万苦，食不饱，睡不安，常常遭别人的奚落，有好几次我为他，差一点把性命都送掉了！”相反，有着极端个人主义说辞的角色（如汉奸王立民）则是作品中的反派：“国家是抽象的，个人才是具体的。假如国家压迫个人的自由，个人为什么不可以背叛国家？”这话出自一个大汉奸之口，显然就是对五个人主义的刻意讽刺。关于汉奸王立民塑造的复杂性一度引起了相当的争议，左翼批评界曾经质疑过陈铨的立场，甚至将之视作“汉奸文学”。其实，平心而论，就陈铨的主导思想而言，极端个人主义肯定是他“民族文学”理想的对立面，当年王立民的扮演者汪雨就谈过这样的体会：“‘个人主义’无疑的即是那病症。王立民正是有着这个病的人，他不惜牺牲国家民族的利益而求满足个人的幻想，但是他遇着了一个打击，即是夏艳华，刘云樵等的‘民族主义’。结果是灭亡了，这个理论的发展不是很明显？王立民的结果不也很明显？”^②应当说，汪雨作为戏剧主演的艺术体验是值得我们重视的。陈铨的主导思想倾向无疑是清晰可辨的，至于说陈铨无意识层面的复杂与暧昧，则属于另外一个问题。

朱自清、闻一多和陈铨等人所意识到的“国家民族问题”在事实上为民族主义与国家主义思想的流行创造了可能。

与立足于个人权利的自由主义不同，民族主义、国家主义强调集体性的认同，以民族或国家的利益为优先，论证牺牲小我服从整体的必要，在民族危机的时刻，这样的思想具有相当的说服力。

民族主义是以民族认同为基础的政治学说或

文化思想，它主张拥有相同国籍的民族共同体为群体生活之基本单位，努力促进民族共同利益的实现，凝聚族群认同感，推动族群整体的生存和发展。一般认为，民族主义意识古已有之，又在近代民族独立潮流中被完整塑形。国家主义是近代兴起的关于国家主权、国家利益与国家安全问题的一种政治学说。除了研究治国之道和治国之术外，它对中国知识分子的更为显著的影响还在价值观念的定位上，国家主义价值的归依是国家，倡导国家至上，抑制和放弃小我，共同为国家的独立、主权、繁荣和强盛而奋斗。这对于近代以后深陷国家民族危机，希望整体解决中国问题或者忧惧“一盘散沙”的社会现实，梦想通过发展国家力量提升民族实力，进而推动诸多问题解决的知识分子而言，显然具有莫大的吸引力。在通常的情况下，“民族主义比国家主义更能诱惑人和奴役人。因为在所有‘超个体’的价值中，人极易隶属于民族主义价值，极易把自己许配给民族这个整体。民族似乎是人奉献激情冲动的永在的青春偶像，甚至一切党派都会毫不犹豫地将民族主义镌刻在自己的旗帜上”^③。因此，“民族主义”的极端形式即为“国家主义”；而“国家主义”的极端形式则为“超国家主义”（ultra-nationalism，义同“法西斯主义”“军国主义”）。

如果说整个20世纪的中国都具有深厚的民族主义基础，应对内外战争的需要则不断增强国家政权主导社会的可能，在这个意义上，国家主义在20世纪中国不仅是一种有说服力的思想资源，而且更是一种现实生存的格局，或者说，我们深厚的民族情感常常不得不依托在“国家政权”发展与运行的基础之上，中国的民族主义在相当多的情形下都与国家主义交织在一起，并接受国家主义的调控和影响。总之，那是一个国家意识特别强盛的时代，在陈铨、“战国策派”遭遇的抗日救国、民族危亡之际，尤其如此。

研治现代中国文学思想的学者都承认一个事实：受普遍性的民族危机的影响，中国的自由主义思想往往不够彻底，或者说颇为脆弱，它本身也愿意承担民族救亡的使命；同理，左翼共产主义思想也偏离了“原教旨”意义上的对民族国家的否定，同样扮演了重要的民族关怀的角色；而号称服膺“三民主义”的民国政府则从来没有放

弃在“民族主义”的大旗下巩固政权的套路。基于这样的整体氛围，我们可以发现，作为思潮“国家主义”虽然远不及其他几种思想那么追随者众多，但是其价值观和思维方式却具有潜在而广泛的影响。例如，新月派一般被认为是自由主义的知识分子群体，不过闻一多又参与了大江社等国家主义的团体活动，一度成为“中华文化国家主义”的信奉者，国家的形象、国家的命运、国家的文化成为他诗歌创作念兹在兹的对象。

陈铨与“战国策派”的知识分子则在民族复兴之路的寻找中，发现了让一个“落后”民族、“后发达”国家强势崛起的精神资源，这就是尼采学说与德意志经验。

中国，“远自鸦片战争以来，就始终是一个彻头彻尾的民族生存问题”^⑩。遭遇了民族生存危机的中国常常被笼罩着“列强环伺”的巨大心理阴影，感受到来自外部资本主义世界对于弱小、落后的农业文明无所不在的压迫和威胁，这样，如何通过塑造国家整体的而不是个人的强大来对抗外来的压力就成了一种颇有影响力的思想，而国家整体的强大往往又与政治权力的集中，与国家权威的树立相互联系，用陈铨的话来说，就是：“在世界没有大同，国际间没有制裁以前，国家民族是生存竞争唯一的团体；这一个团体，不能离开，不能破坏。民族主义，至少是这个时代环境的玉律金科，‘国家至上，民族至上’的口号，确是一针见血。”^⑪此情此景，与 20 世纪同样“后发达”的、同样渴望国家崛起的德意志民族多有相似。陈铨认为，德意志民族“明显地和其它的民族不同”即在于它“第一个观念，就是国家至上，民族至上”，“在德国这一种思想，盘据一般人的心胸，他们的哲学家，如像费希忒、黑格尔、尼采，都把国家看得非常重要，到紧要的关头，都主张牺牲个人，来维持国家的生存，达到理想国家的境界”^⑫。“十八世纪以来，普鲁士政治家如何把德国民族化分为合，化弱为强，化无能为光荣，整个过程之中，大有可资我们借镜之处的”^⑬。

启蒙、强力、民族、国家、政权、领袖权威就这样复杂地纠缠在了一起，德意志如此，中国也如此，中国的历史进程具备了与德国的历史进程相互映衬、彼此认同的基础。尼采的超人哲学、强力意志成为了“落后民族”挣扎崛起的动力，

而强化国家机器的德意志之路似乎也成了可资借鉴的榜样。在这条效法德意志的道路上，一个现代化的日本脱颖而出，是否也将推动古老中国的复兴呢？如前所述，陈铨更愿意以尼采式的激情而不是知识的理性来践行德意志的“狂飙突进”，这也就注定，他的民族关怀和国家理想都主要包裹着浓浓的文学意趣，具有相当多的情绪缠绕与思想纠葛。

三

陈铨以文学的方式表达自己真诚的民族情怀，自然就在自己的思想系统中留下了许多的暧昧与矛盾。其最大问题可能在于：不愿“冷静旁观”的他并未思考一个重要问题——当个人的权利、自由尚未在法制设计中获得独立空间之时，意志的强力最终还只能在国家机器那里得以实现，民族的情怀也将为国家机器所重新编辑。换句话说，在“抗战建国”这样一个国家意识浓郁的时代，国民党独裁体制有足够的力量消化个人的追求和情感。我们注意到，陈铨和其他“战国策派”知识分子都经由对国民党政权的肯定走向了对这一政权领袖的肯定（虽然他们推崇的“英雄”不限于政治领域）。如果说他们对于革命先驱孙中山的肯定还具有某些“革命”意味的话，那么对精英人物的想象式的推崇却隐含着危险。特别是为了发挥尼采这样的“超人”的价值，不惜以想象赋予他独裁的特权：“尼采最反对现代的国家，因为现代国家组织，不适宜于超人的发展，假如有一种新的国家组织，超人能够独裁，这一种国家，是力量意志的象征，尼采也没有理由不接受。”^⑭

如果说，对尼采的“超人独裁”的想象还终归是一种文化的猜想，那么由尼采的哲学转向对国民党政治领袖的“必须服从”、对独裁专制的理论肯定则变成了一种现实的政治态度。陈铨对德意志的观察是：知识分子“都把国家看得非常重要”，“至于领袖，是国家民族精神所寄托，群众必须要服从他们，崇拜他们，牺牲自己来帮助他们完成伟大的事业”，“没有民族，没有国家，个人根本就不能存在。国家不是人民组织成的，人民乃是靠国家存在的。而且国家是永久的，人民是暂时的，个别的人民，可以死亡，国家永远要

继续存在。个人可以牺牲，国家不能牺牲。国家不是人民的契约，乃是人民的根本”^⑩。这种国家至上、领袖至上、人民渺小的判断论证的是国民党专制独裁的正当性。亦如另外一位“战国策派”代表人物雷海宗的结论：“凡不终日闭眼在理想世界度生活的人，都可看出今日的大势是趋向于外表民主而实际独裁的专制政治。”^⑪至此，“战国策派”的“国家主义”立场似乎又继续向着“超国家主义”的方向倾斜了。

从思想系统的整体格局来看，我们不难发现陈铨、“战国策派”知识分子与“法西斯主义”的区别，例如他们对人种优越论的警惕，对“武德的暴躁与残忍”的批判等，但是陈铨式的激情和想象则分明为一些法西斯主义的思维和态度留下了足够的空间。也许《战国策》主持人何永信撰文推荐希特勒的《我的奋斗》不无偶然，也许“战国策派”期刊上飘然而过的希特勒语录也不必深究，不过，由民族情怀而国家权威而领袖崇拜最后到独裁合法的思想取向，的确有利于国民党政权的维护和巩固。这样一来，无论陈铨初衷如何，也无论他作为知识分子的独立性怎样，他的思想倾向客观上与国民党政府的文艺政策高度合拍起来。于是，问题来了：他如何才能与自己痛恨的腐败官僚划清界限？又如何真正实践“列国阶段”的“大政治”呢？

陈铨多次强调民族意识“不是肤浅的理智所能分析的，它是一种感情，一种意志，不是逻辑，不是科学，乃是有目共见，有心同感的”^⑫。恐怕正是这种非逻辑非科学的情感的含混性将陈铨紧紧地裹在了现实政权的躯体上。虽然不是国民党独裁政权的御用文人，但是陈铨却不自觉地排斥着在当时能够抗衡国民党独裁的左翼文化——至少是以自己的方式，助力于国民党集权的方向。

而在陈铨自己，也不得不陷入到一种始料未及的内在矛盾之中。

他表达的虽然是民族情怀，其实重心却是早就落在了维护国民党现实政权的这种国家观念之中，或者说在创作之中，“国家观念”掩盖甚至代替了“民族情怀”的独特体验，正如有学者所说：“他关于文学‘独特性’本质的看法，以及文学的民族性和时代性的论断，不过是泛泛之谈，没有生发出任何新鲜的、有创造性的文艺观，文学要

表现时代精神和民族意识，事实亦然，关键是如何去表现？换言之，如何具体去创作‘民族文学’？这一类文学的范本是什么？这些问题都没有解决，他自己所创作的小说和戏剧有其独特的风格，表现出了一种国家主义的意识，但也不是他自己说的那种典型的‘民族文学’文本。”^⑬

陈铨没有仔细推敲的是，他所要达成的牺牲个人、国家至上的目标与实现这一目标的思想资源——强力的充满个人魅力的“超人”尼采其实不无矛盾。就现实政治而言，最能够包容、展示个性魅力的社会恰恰不是国家至上的国民党专制而是尊重民意的民主社会，就文学的兴味而言，国家至上的理念是抽象的、严肃的也可能是无趣的，真正有艺术魅力的还是丰富的个性，是那些容纳了不同“个人主义”的五彩世界。文学家的陈铨一方面不断强调感情，反对理智，一方面却又将急需理智来规训的国家主义奉为圭臬，其遭遇的尴尬可想而知。

例如，为了论证反对国家组织形式的“超人”也能够适应特殊的国家体制，如尼采如何也能与国家体制和谐相处，陈铨只能靠臆测。

再如，为了让生硬的代言式的观念说教也能生动活泼，他不得不矛盾地书写着笔下的文学人物，结果，囿于个人追求的汉奸王立民竟也被人们读出了“个性魅力”^⑭，一部原本打算反汉奸的《野玫瑰》被左翼批评家宣判为“汉奸文学”。陈铨的创作，用他自己的定位来说，真可谓是一出出“浪漫悲剧”。

当然，并非每一位充满民族情怀与国家意识的信奉者都执著于自己的认识。陈铨的清华学长闻一多，因为“民族情怀”而受到朱自清先生的肯定，然而，自美国留学归来的他，却格外清醒地觉察到了这种国家与民族之间的分歧，这种认同与反抗之间的矛盾。《死水》时期的闻一多极其痛苦地书写着这样的矛盾，最终，当他不愿自己的民族情怀被国民党专制独裁的逻辑所吞噬时，他只能放弃诗歌创作。抗战胜利之后，在争取民主的抗争中，我们再一次看到闻一多的身影。这个时候的闻一多，已经用自我的反思和批判清算国家观念对先前民族情怀的包裹：“假如国家不能替人民谋一点利益，便失去了它的意义，老实说，国家有时候是特权阶级用以巩固并扩大他们

的特权的机构。”“国家并不等于人民”^⑩。与前期“国家”“民族”“领袖”等关键词不同，“民主”“人民”“五四”成为了此时此刻的他频频论述的主题。当然，他付出了生命的代价。

与闻一多不同，陈铨较长时间地陷入到了这样的思想困境之中，迟迟未能体现出这样的警觉。抗战以后，陈铨开始有所转变，对曾经信奉的思想——斯宾格勒与尼采学说——都有所质疑，甚至更尖锐地批评时政，为民请命，倡导自由，留下了《金石盘》《美苏对症的良药》《要生活也要自由》等思考，闻一多殉难的消息传来，他写下《闻一多的惨死》，严厉谴责国民党“卑鄙下流的暗杀”^⑪。

不过，与他此前倾力打造的国家观念与文学比较，这些“新变”已难以产生必要的社会影响了。陈铨，最终还是被定格在了国家意识浓郁的“抗战建国”时代，并付出了自己的历史代价。

作为一位无党无派的独立知识分子，陈铨对抗战年代国家民族的关切毫无疑问是真诚的，他同时代的知识分子，包括左翼知识分子，在一开始也并不怀疑这样的真诚性，彼此还有过多方面的合作，但是，来自现实体制的吞噬之力依然强大，同时，吞噬与反抗吞噬的力量总是相伴而生，吞噬的收编有多强大，反抗吞噬的误读也就有多强大，作为意识形态斗争的对象，《野玫瑰》和陈铨被左翼批判的命运几乎就是必然的。更为严重的是，一旦陈铨无法如当年的闻一多那样有及时的、清醒的警觉，无法在种种的“国家”与“民族”以及“人民”之间建立起基本的区隔，那么他就难以避免被政治力量改造、扭曲的命运，最后，随着国民党政权的覆灭，无法切割民族情怀与国家意识的陈铨也就背上了沉重的历史包袱。

[本文系四川省社科规划重点项目“民国时期四川边缘作家研究”（编号SC16A010）、国家社科基金重点项目“中国现代文学中民族意识与国家观念的冲突融合研究”（18AZW022）阶段性成果]

^①马克思、恩格斯：《马克思恩格斯全集》第40卷，第289—290页，人民出版社1982年版。

^②孔刘辉：《“战国派”新论》，《抗日战争研究》2012年第4期。

^③学界对此已有过较多的考证显示，《野玫瑰》的演出有

许多左翼人士参与，如《新华日报》这样的中共报刊也曾经予以宣传、介绍。“中华剧艺社名义上虽是民间团体，却是阳翰笙根据‘皖南事变’后的局势，请示周恩来之后，在1941年10月11日成立，事实上由中共控制。而且参与演出的，也多是倾向于中共的进步人士，如导演苏怡是失去组织关系的中共党员；舞台监督苏丹是地下党员，王立民的扮演者施超是左翼人士；陶金、田烈则是中华剧艺社的骨干；秦怡、路曦更是中共争取、后来保护过的进步青年”。“《新华日报》头版（广告版）每天为该剧大登演出广告”，为演出造势（参见熊飞宇：《抗战语境下的国共之争：“〈野玫瑰〉风波”释疑》，《重庆师范大学学报》（哲学社会科学版）2011年第4期，以及何蜀：《〈野玫瑰〉与大批判》，《黄河》1999年第3期）。而公演结束之后左翼阵营的连续批判，尤其是1942年4月获颁国民政府教育部年度学术奖之后，抗议之声四起，则更多体现了国共两党的意识形态的较量。“皖南事变后，左翼文化界亦屡遭国民党当局的压制，在这种情况下，非左翼领导下的《野玫瑰》轰动山城，无疑引起左翼文化界的危机感和紧迫感”。“《野玫瑰》也就成了左翼对抗当局的筹码和武器，有隔山打牛之嫌，而无辜的陈铨则成为夹在中间的牺牲品。也就是说，军事、政治上的劣势使共产党领导下的左翼文化运动成为其为数不多的重要的对抗执政当局，谋求合法性及生存发展的突破口，作为大学教授的学院知识分子陈铨也有意无意被当成当局抬出来的御用文人”（孔刘辉：《〈野玫瑰〉上演的前后》，《新文学史料》2009年第2期）。

^④潘公展：《从三民主义的立场观察民族主义的文艺运动》，见《中国新文学大系1927—1937》第2集，第443页，上海文艺出版社1987年。

^⑤佚名：《组织与领袖（下）》，《社会新闻》1933年第3卷第16期。

^⑥何勇仁（署名勇仁）：《论自由创作动向》，《民族文艺月刊》1937年第1卷第1号。

^{⑦⑮}陈铨：《民族文学运动》，引自温儒敏、丁晓萍编：《时代之波——战国策派文化论著辑要》，第378页，第374、375页，中国广播出版社1995年版。

^⑧杨义：《中国现代小说史》第2卷，第518页，人民文学出版社1988年版。

^⑨《阳翰笙日记选》，第16页，四川文艺出版社1985年版。

^⑩季进、曾一果：《陈铨：异邦的借镜》，第76页，文津出版社2005年版。

^⑪林同济：《官僚传统——皇权之花》，原载《大公报·战国副刊》（重庆）1943年1月17日，引自许纪霖、李琼编：《天地之间——林同济文集》，第107—108页，复旦大学出版社2004年版。

^⑫林同济：《优生与民族——一个社会科学家的观察》，原

- 载《今日评论》第1卷第23期，1939年6月24日，引自许纪霖、李琼编：《天地之间——林同济文集》，第295页。
- ⑬林同济：《廿年来中国思想的转变》，原载《战国策》第17期，1941年7月20日，引自许纪霖、李琼编：《天地之间——林同济文集》，第29页。
- ⑭⑮陈铨：《五四运动与狂飙运动》，原载《民族文学》1943年第1卷第3期，引自温儒敏、丁晓萍编：《时代之波——战国策派文化论著辑要》，第344、345页，第347页。
- ⑯ [法] 邦雅曼·贡斯当：《古代人的自由与现代人的自由》第59、62、84页，阎克文、刘满贵译，上海人民出版社2003年版。
- ⑰ [美] 罗伯特·诺齐克：《无政府、国家与乌托邦》第1、11页，何怀宏等译，中国社会科学出版社1991年版。
- ⑱黄克武：《自由主义与二十世纪中国》，《国史馆馆刊》（台湾），2001年6月复刊第30期。
- ⑲陈铨：《近代历史教育对人生的五害——〈尼采与近代历史教育〉之一节》，引自温儒敏、丁晓萍编：《时代之波——战国策派文化论著辑要》，第249、254、248页。
- ⑳陈铨（署名涛海）：《祖国》，载《清华文艺》1925年12月第1卷第4号。
- ㉑胡适：《胡适口述自传》，《胡适全集》第18卷，第335页，安徽教育出版社2003年版。
- ㉒胡适：《答朱经农》，《胡适全集》第1卷，第85页。
- ㉓康白情：《新诗底我见》，见杨匡汉、刘福春编：《中国现代诗论》上编，第33页，花城出版社1985年版。
- ㉔郭沫若：《论诗三札》，《沫若文集》第10卷，第213页，人民文学出版社1959年版。
- ㉕李大钊：《宪法与思想自由》，《李大钊全集》第1卷，第228页，人民出版社2006年版。
- ㉖朱自清：《新诗杂话·爱国诗》，《朱自清全集》第2卷，第356、357页，江苏教育出版社1996年版。
- ㉗李大钊：《“少年中国”的“少年运动”》，《李大钊全集》第3卷，第13页。
- ㉘林少夫：《〈野玫瑰〉自辩》，原载《新蜀报》1942年7月2日，见《中国新文学大系（1937—1949）》第2集，第483页，上海文艺出版社1990年版。
- ㉙ [俄] 尼古拉·别尔嘉耶夫：《人的奴役与自由》，徐黎明译，第142页，贵州人民出版社1994年版。
- ㉚林同济：《廿年来中国思想的转变》，原载《战国策》第17期，1941年7月20日，引自许纪霖、李琼编：《天地之间——林同济文集》，第29页。
- ㉛陈铨：《政治理想与理想政治》，原载《大公报·战国副刊》1942年1月28日第9期，引自张昌山编：《战国策派文存》（下册），第636页，云南人民出版社2013年版。
- ㉜㉝陈铨：《德国民族的性格和思想》，《战国策》第6期，1940年6月25日，引自张昌山编：《战国策派文存》（上册），第215、216页，第216页。
- ㉞唐密（陈铨）：《法与力》，原载《大公报·战国副刊》第26期，1942年5月27日，引自张昌山编：《战国策派文存》（下册）第719页。
- ㉟陈铨：《尼采的政治理想》，原载《战国策》第9期，1940年8月5日，引自温儒敏、丁晓萍编：《时代之波——战国策派文化论著辑要》，第262页。
- ㉟雷海宗：《世袭以外的大位继承法》，《中国文化与中国的兵》，第186页，商务印书馆2001年版。
- ㉞易前良：《国家主义与中国现代文学》，博士学位论文，第96页，南京大学中文系，2004年。
- ㉞左翼人士指出：“作者笔尖的汉奸并不无耻，并不卑鄙，并不丑恶，并不是没有灵魂没有血性，并不是完全泯灭了良心的一个形象。”“这样一个倔强的英雄的灵魂应该是属于汉奸的吗？”（方纪：《糖衣毒药——〈野玫瑰〉观后》，《时事新报》（重庆）第4版，1942年4月8日、11日、14日，转引自重庆师范学院中文系《国统区文艺资料丛编》编辑组编：《国统区文艺资料丛编·“战国派”（二）》，第242—243页，1979年版）。
- ㉞闻一多：《人民的世纪》，《闻一多全集》第2卷，第407页，湖北人民出版社1993年版。
- ㉞见《智慧》（上海）1946年7月26日第10期。

[作者单位：四川大学文学与新闻学院]

责任编辑：萨支山